

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертационном исследовании Т.С. Лукиной на тему «Новая парадигма развития сельских территорий (по материалам Омской области)» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством» (региональная экономика)

Татьяна Сергеевна Лукина получила профильное образование ГОУ ВПО «Московский государственный университет экономики, статистики и информатики (МЭСИ)» по специальности «Финансы и кредит». В 2010 году в ОмГА прошла переподготовку по направлению «Государственно муниципальное управление». 2011 году прикрепилась в качестве соискателя ученой степени в Омскую гуманитарную академию с темой исследования «Маркетинг сельских территорий и их брендирование» по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством».

В 2017 году при поступлении в аспирантуру тема исследований трансформировалась. Уточненная тема имеет название «Новая парадигма развития сельских территорий». Выбор темы исследования был сопряжен с научно-исследовательскими разработками академии; отчеты были зарегистрированы во ВНИИЦ в 2013 и 2016 гг.

С 2010 года Лукина Т.С. осуществляет активную деятельность в представительном органе Омского муниципального района. С 2017 года является помощником депутата Законодательного Собрания Омской области.

Обучение в аспирантуре совмещалось с трудовой деятельностью в представительных органах сельского и районного уровня местного самоуправления, что позволило внедрять в управленческий процесс инновации, готовить проекты законодательных инициатив, как депутат Омского района и помощник депутата Омского областного Законодательного Собрания. Это подтверждается справками о внедрении с Администрации Омского муниципального района, Совета Омского муниципального района, Законодательного Собрания Омской области.

В рамках педагогической практики в ходе обучения в аспирантуре были внедрены ряд методических разработок по региональной экономики и маркетингу территорий в учебный процесс ОмГА.

Диссертационная работа Лукиной Т.С. посвящена актуальной теме - развитию сельских территорий, в условиях затяжных кризисных явлений, начавшихся в конце

прошлого столетия, в связи со сломом привычного сельского уклада. Ликвидация коллективных хозяйств оставила без рабочих мест сельское население, увеличив миграционные процессы, что привело к упадку социальные и коммунальные объекты на сельских территориях. Сложившиеся подходы к управлению сельскими территориями, как показывает практика, не могут решить накопившиеся проблемы.

Ценностью диссертационной работы являются не только выводы о необходимости более полной поддержки сельского предпринимательства, но и разработанные рекомендации, которые в условиях информационного общества нацелены на установление стандартов поддержки лиц, имеющих предпринимательский потенциал.

К значимым результатам исследования можно отнести анализ Всероссийской сельскохозяйственной переписи, на основании которого, сделаны выводы о имеющемся потенциале для развития сельского предпринимательства.

Положительное впечатление оставляет структура диссертационного исследования, позволяющая автору системно подойти к анализу предмета научного исследования.

В первой главе работы анализируются аспекты развития сельских территорий и рассматриваются применяемые подходы, где основной целью эффективного управления считалось развитие территории, повышение качества жизни сельского населения, удовлетворение сельского сообщества в социальных и иных благах, воспроизводство трудового ресурса. Рассмотрен зарубежный опыт управления развитием сельских территорий.

Во второй главе детально анализируются особенности реализации современного управления сельскими территориями в условиях изменяющегося общества. С этой целью автором рассмотрены экономическая, социальная и институциональная эффективность деятельности органов управления сельскими муниципалитетами.

В третьей главе работы предложена типизация сельских населенных пунктов по уровню социально-экономической устойчивости, предложена модель развития коммуникационно -информационных каналов, для актуализации проблематики сельского населения и выработки направлений управленческого воздействия по решению первоочередных задач территории. Предложен перечень мероприятий по внедрению маркетингового подхода в управлении сельскими территориями с прогнозными результатами. По результатам исследования сделаны глубокие выводы, обобщающие полученные результаты.

Соискатель в 2021 году закончила аспирантуру по программе подготовки научно-педагогических кадров по направлению Экономика. Решением Государственной

экзаменационной комиссии присвоена квалификация Исследователь. Преподаватель – исследователь.

Научные исследования прошли серьезную апробацию: с докладами на международных и всероссийских конференциях, где были представлены, полученные в ходе личных исследований, результаты.

Полученные результаты, отражены в 20 публикациях, включая 4 публикации в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования РФ, одна в SAND 2021- 5 International Scientific and Practical Conference 2021 (WoS).

Диссертация Лукиной Т.С. является законченным и самостоятельным исследованием, направленным на решение актуальной проблемы по изменению подходов и применению маркетинговых инструментов с целью повышения эффективности управления сельскими территориями.

Лукина Т.С. имеет широкий горизонт научных интересов, сформировала свои взгляды и почерк в науке и по результатам выполненного ею авторского исследования можно сделать вывод о том, что она является сложившимся научным работником.

На основании вышеизложенного считаю, что Лукина Татьяна Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством» (региональная экономика)»

Научный руководитель:

д.э.н., профессор, проректор Смоленской ГСХА,
профессор кафедры экономики и управления персоналом ОмГА
Почетный работник ВПО РФ,
эксперт Рособрнадзора
Федеральный эксперт
научно-технической сферы

Патласов О.Ю. Патласов

«16» 09 2022 г.

e-mail: opatlasov@mail.ru

tel: +79136313700

РФ, г. Омск, 644105, ул. Челюскинцев 2А, ОмГА

Подпись *О.Ю. Патласов*
Начальник отдела кадров

